
1. −
√
82 ÷

Ç…
8

5

å2

을 계산하여라.

−5

(−8) × 5

8
= −5

해설



2. 다음 중
√
13 + x 가 정수가 되도록 하는 자연수 x 가 아닌 것은?

① 3 ② 12 ③ 23 ④ 36 ⑤ 50

⑤
√
13 + 50 =

√
63

해설



3. 수직선 위의 점 A(1) 에서 B(2) 까지의 거리를 한 변으로 하는 정사
각형 ABCD 를 그렸다. BD = BP, AC = AQ 인 점 P, Q 를 수직선
위에 잡을 때, P(a), Q(b) 에 대하여 a − 2b 의 값은?

① −3
√
2 ② −2

√
2 ③ 0

④
√
2 ⑤ 4

Q(1 +
√
2) , P(2 −

√
2)

∴ a − 2b = (2 −
√
2) − 2(1 +

√
2) = −3

√
2 이다.

해설



4. 다음 중 수직선 위에서 −1 과
√
3 사이에 있는 수에 대한 설명으로

옳은 것은?

① 자연수가 2 개 있다. ② 정수가 3 개 있다.

③ 유리수가 유한개 있다. ④ 무리수는 없다.

⑤ 실수는 무수히 많다.

1 <
√
3 < 2 이므로 범위는 −1 ∼ 1. × ××

① 자연수가 2 개 있다. → 자연수는 1, 한 개 있다.
② 정수가 3 개 있다. → 정수는 0, 1 . 두 개 있다.
③ 유리수가 유한개 있다. → 무수히 많다.
④ 무리수는 없다. → 무수히 많다.

해설



5.
√
18√
6
÷
√
3√
10

을 간단히 하였더니
√

a 이고,
√
48 ÷

√
12 를 간단히

하였더니
√

b 일 때, 자연수 a + b 의 값은?

① 3 ② 6 ③ 14 ④ 18 ⑤ 24

…
18

6
× 10

3
=
√
10 이므로 a = 10…

48

12
=
√
4 이므로 b = 4

따라서 a + b = 10 + 4 = 14 이다.

해설



6. 서로 다른 두 실수 −
√
3 과 2 사이에 들어 있지 않은 정수를 모두

찾으면? (단, 제곱근표에서
√
3 = 1.732이다.)

① −3 ② −2 ③ −1 ④ 0 ⑤ 1

−
√
3 < x < 2

−1.732 < x < 2

해설



7. x 가 a 의 제곱근일 때, 다음 중 옳은 것은? (단, a > 0 )

① x2 = a ② x = a2 ③
√

x = a

④
√

x = a2 ⑤ −x2 = a

x 가 a 의 제곱근 → x 를 제곱하면 a 가 된다.

해설



8. 다음 보기 중 옳은 것은?

㉠ a > 0 일 때, a 의 제곱근을 x 라고 하면 x2 = a 이다.

㉡ 제곱근 9 와 9 의 제곱근은 서로 같다.

㉢
√
(−7)2 + (−

√
3)2 = 10

㉣
√
20 은

√
5 의 4배이다.

㉤ −7 은 49 의 제곱근이다.

㉥ a < 0 일 때,
√

a2 = −a 이다.

보기

㉠

㉢

㉤

㉥

㉡ 제곱근 9는
√
9 = 3 이고, 9 의 제곱근은 ±3 이다.

㉣
√
20 = 2

√
5 이므로

√
5 의 2 배이다.

해설



9. a < 5 일 때,
√
(a − 5)2 −

√
(−a + 5)2 을 바르게 계산한 것은?

① −2a − 10 ② −2a ③ 0

④ 2a ⑤ 2a + 10

√
(a − 5)2 −

√
(−a + 5)2 = −(a − 5) − (−a + 5)

= −a + 5 + a − 5 = 0

해설



10. 다음에 주어진 수를 크기가 작은 것부터 차례로 나열할 때, 세 번째에
해당하는 것은?

①
√
5 +
√
2 ② −

√
5 ③ −2

④
√
5 + 1 ⑤ −2 −

√
5

양수는 음수보다 크므로 양수는 양수끼리, 음수는 음수끼리 비
교한다.
ⅰ) −

√
5 − (−2) = −

√
5 +
√
4 < 0

∴ −
√
5 < −2

ⅱ) −
√
5 − (−2 −

√
5) = 2 > 0

∴ −
√
5 > −2 −

√
5

ⅲ)
√
5 +
√
2 − (

√
5 + 1) =

√
2 − 1 > 0

∴
√
5 +
√
2 >
√
5 + 1

따라서 주어진 수의 순서는
−2 −

√
5 < −

√
5 < −2 <

√
5 + 1 <

√
5 +
√
2

해설



11. 다음중 3
√
5−
√
20+

√
32−2

√
18을간단히하였을때, 올바른것은?

①
√
5 − 2

√
2 ② 2

√
5 +
√
2 ③

√
5 +
√
2

④ 2
√
5 −
√
2 ⑤ 2

√
5 − 3

√
2

3
√
5 − 2

√
5 + 4

√
2 − 6

√
2 =
√
5 − 2

√
2

해설



12. 7+
√
3 의 정수 부분을 a, 소수 부분을 b 라고 할 때, a, b 를 차례대로

구하여라.

8

−1 +
√
3

√
3 = 1. × ×× 이므로 7 +

√
3 = 8. × ××이다.

∴ a = 8, b = 7 +
√
3 − 8 = −1 +

√
3

해설



13. 4√
10
×
√
30 ÷

√
12√
5

를 간단히 한 것은?

① 2 ② 2
√
5 ③ 3

√
2 ④ 3

√
5 ⑤ 4

√
2

4√
10
×
√
30 ÷

√
12√
5

=
4√
10
×
√
30 ×

√
5

2
√
3

= 2

…
30 × 5
10 × 3 = 2

√
5

해설



14. 높이가 4
√
6 cm , 부피가 32

√
6π cm3 인 원기둥이 있다. 원기둥의

밑면의 반지름을 구하여라.

cm

2
√
2 cm

부피가 32
√
6π cm3 이므로 밑넓이는

32
√
6π

4
√
6

= 8π cm2 이다.

따라서 밑면의 반지름의 길이를 r 이라고 하면 r2π = 8π 이므로
r = 2

√
2( cm) 이다.

해설



15. √
90x 와

√
15 + x 가 모두 자연수가 되도록 하는 가장 작은 자연수 x

를 구하여라.

x = 10

√
90x =

√
2 × 32 × 5 × x 가 자연수가 되려면

∴ x = 2 × 5, 2 × 32 × 5, · · ·㉠√
15 + x 가 자연수가 되려면

15 + x = 16, 25, 36, 49, 64, · · ·
∴ x = 1, 10, 21, 34, 49, · · ·㉡
㉠, ㉡에서 가장 작은 자연수 x는 10 이다.

해설



16. 다음을 계산하여라.√Ä√
13 −

√
7
ä2

+

√Ä√
11 − 2

√
3
ä2
−

√Ä
2
√
3 −
√
11
ä2
−√Ä√

7 −
√
13
ä2

0

√
13 >

√
7 ,
√
11 <

√
12 = 2

√
3이므로√Ä√

13 −
√
7
ä2

+

√Ä√
11 − 2

√
3
ä2
−

√Ä
2
√
3 −
√
11
ä2
−√Ä√

7 −
√
13
ä2

=
Ä√

13 −
√
7
ä
−
Ä√

11 − 2
√
3
ä

−
Ä
2
√
3 −
√
11
ä
+
Ä√

7 −
√
13
ä

= 0

해설



17. x = 3 +
√
2 일 때,

x + 7

x − 3 의 값은?

① −1 + 5
√
2 ② 1 − 3

√
2 ③ 1 + 5

√
2

④ 2 + 2
√
2 ⑤ 2 + 5

√
2

x + 7

x − 3 =
10 +

√
2√

2
=

10 +
√
2√

2
×
√
2√
2
= 5
√
2 + 1

해설



18. 수직선 위의 두 점 A(
√
48), B(

√
192) 사이의 점 M (

√
x)에 대하여

AM : MB = 1 : 3이라 할 때, x의 값을 구하여라.

x = 75

AM =
√

x −
√
48 =

√
x − 4

√
3

MB =
√
192 − √x = 8

√
3 − √x

AM : MB = 1 : 3이므로
(
√

x − 4
√
3) : (8

√
3 − √x) = 1: 3

8
√
3 − √x = 3

√
x − 12

√
3

20
√
3 = 4

√
x

양변을 제곱하면
1200 = 16x
∴ x = 75

해설



19. 두 원 A, B 의 반지름의 길이를 각각 r1, r2 라고 할 때, r1 = 4r2 이고,
원 A 의 넓이는 256π cm2 이다. 원 B 의 반지름의 길이를 구하여라.

cm

4 cm

r1 =
√
256 = 16 cm ∴ r2 = 4 ( cm)

해설



20. √
19 <

√
5x <

√
699 를 만족하는 x 의 값 중에서

√
5x 가 자연수가

되도록 하는 자연수 x 의 값은 몇 개인지 구하여라.

개

5 개

√
19 과

√
699 사이의 자연수 :√

52 ,
√
62 ,
√
72 ,
√
82 , · · · ,

√
242 ,

√
252 ,

√
262

이 중에서 5 의 배수는√
52 ,
√
102 ,

√
152 ,

√
202 ,

√
252

∴ 5개

해설


